

● 重点关注

2025 中国医院大会聚焦医改与行风

更科学  
更严谨  
更规范

# 医院发展进入新黄金时期

医师报讯 (融媒体记者 杨瑞静) 6月7日,在中国医院协会常务副会长毛群安主持下,一场关乎医疗行风建设的重要会议在北京拉开帷幕。

2025 中国医院大会暨行风建设大会吸引千余位来自全国各省市级医疗机构代表,围绕公立医院高质量发展、行风建设等核心议题展开研讨。

“从历史经验和国内外实践来看,任何一家好的医院都有一个共同特点:医教研协同发展。”中国医院协会会长刘谦在开幕致辞中强调,随着经济社会发展和健康中国战略的深入推进,“防”与“管”应纳入医院发展要素。他强调,医疗机构需不断提升医疗服务质量,加强学科建设与人才培养。同时,医疗反腐没有终点,只有持续完善的新起点,从业者要有敬畏之心,从点滴做起,强化监督制约。

国家卫生健康委副主任曾益新直击当前改革深水区的关键词:“有人说医院发展黄金时期结束了,其实我们已经进入了更科学、更严谨、更规范的新黄金时期。”在支付方式改革等新挑战下,公立医院管理面临公益属性与运营效率的双重考验,需主



关联阅读全文

动变革,通过综合施策规范医疗、医院和医生行为。近年来,国家卫生健康委持续加大行风建设力度,推动行业风气持续向好。他呼吁大型公立医院带头践行职业精神,聚焦群众反映强烈的突出问题,严肃整治行业不正之风,同时挖掘宣传优秀医务工作者事迹,以榜样力量激发行业正能量。

中央纪委国家监委驻国家卫生健康委纪检监察组组长陈清浦提到,2023年7月至2024年底,国家卫生健康委联合教育部、公安部等九部门成立协作机制,合力推进集中整治,全国纪检监察机关同步组织查处腐败案件、纠正不正之风。经过一年多扎实工作,通过穿透式监管、搭建互联网行风评议平台、畅通举报途径、归集问题线索、明确整治重点等举措,形成有力震慑,针对当前

仍存在的以权谋私、收取回扣等问题,他呼吁深化党建与业务工作的融合,健全监督机制,抓住普遍发生、反复出现的问题,严肃整治,深化整治,共同推进医药卫生行业作风持续改善。

大会一大亮点是同步发布《中国医院协会患者安全目标(2025版)及细则》。据介绍,2025版患者安全目标涵盖10条核心目标与54项实施细则,呈现三大特点:强化系统管理理念,推动构建全方位、多层次的医疗安全保障体系;突出智能技术应用,鼓励将人工智能、大数据等新技术深度融入患者安全管理;深化医患协同机制,提升患者及家属在安全管理中的参与度。与会代表一致表示将协同推进医疗质量提升与行风净化,为健康中国建设注入新动能。

● 医师报·理事会

## 电磁“导航”精准助力肺癌切除术

医师报讯 (通讯员 彭渤 崔瑾) 在肺部方寸之地,如何精准捕捉微小病灶?日前,河北医科大学第四医院东院区胸外科和胸科内镜室在副院长田子强教授的统筹指导下,由温士旺教授带领手术团队运用电磁导航气管镜(ENB)为一名肺癌患者顺利完成亚肺叶切除手术。

患者胸部CT显示右肺上叶多发结节,分别位于右肺上叶前段及后段,均为部分实性结节,较大者约8mm×6mm。医疗团队结合病史及影像学综合分析,决定为患者实施微创亚肺叶切除手术,并在术前利用导航软件基

于患者胸部CT影像制作出肺部3D模型,制定了气管镜下通往肺部两处病灶的最佳路线。

手术在麻醉科贾丽主任团队全程保障及东院手术室护理团队的协助下进行。主治医师黄超操作电磁导航支气管镜,胸科内镜室技师张金泽、主管护师边媛媛全力配合。术中快速冰冻病理显示,右肺上叶前段楔形考虑微浸润性腺癌,肺上叶后段楔形肺组织内可见纤维化结节,周边局灶肺泡上皮非典型增生,最终石蜡病理回报吻合口切缘阴性,表示边缘未发现肿瘤细胞,手术已完整切除病变。

## 上海名医现身抚州 拯救烟雾病患者

医师报讯 (通讯员 姜勇) 从抚州奔赴上海华山医院求医有多难?挂号排队的焦灼、跨省奔波的疲惫,让无数患者望而却步。然而,一名63岁的烟雾病患者谢某近日有了一次特殊的体验:复旦大学附属华山医院神经外科徐锋副教授现身抚州为其实施了手术,不出抚州就享受到了国际先进的诊疗服务。

据悉,这是抚州市第一人民医院远程会诊中心成立以来,复旦大学附属华山医院专家到医院开展的第一例手术。

“没想到医院能请来华山医院的专家给我妻子远程会诊,专家们给她制定了这么精准的治疗方案,还可以直接在抚州做手术,不但花费少,报销比例高,照顾病人也方便。”谢某丈夫黄仲景说。

“我们将继续加强与上海华山医院等医疗机构的合作,不断完善远程医疗体系,为更多患者提供更加优质、高效的医疗服务。”抚州市第一人民医院神经外科副主任医师尧国军说道。

## 胸口埋个“起搏器” 91岁患者能下楼遛弯了

医师报讯 (通讯员 冯金城 李文 张译月) 朱爷爷(化名)因心房扑动合并高度房室传导阻滞,长期出现乏力、头晕,甚至多次晕厥。近日,朱爷爷前往湘潭市中心医院心血管内科一区就诊。检查显示,他的心率最低仅28次/分,频繁晕厥的背后,是随时可能猝死的心律失常,生命安全面临严重威胁。

面对高龄、高风险的情况,心血管内科一区主任李文斌带领团队,组织了多学科诊疗方案讨论,综合评估老人的心功能、认知状态与家属意愿,最终决定为其实施VVI型永久心脏起搏器植入术。

在团队配合下,手术顺利完成。术后朱爷爷恢复良好,心率稳定,头晕等状况明显缓解。一周后,他就能自主步行出院。

出院第二天,家属特意送来了朱爷爷亲手写的一封信及一面写有“医术精湛,医德高尚”的锦旗,感激之情溢于言表:“你们不仅救了我爸的命,还让他恢复了生活的希望。”

复查当天,朱爷爷亲手按下起搏器程控仪的自检按钮。屏幕上,一道道规则跃动的绿色心电图波形,安静而坚定地诉说着:生命,正在稳稳跳动。

## 难治性高血压患者有了新选择

医师报讯 (通讯员 陈施鉴 戈杰) 难治性高血压患者治疗有了新选择!潮州市中心医院心内科卢孔杰主任医师团队日前为一位难治性高血压患者施行了肾神经标测/选择性消融去交感神经术(msRDN)。接受msRDN治疗的是一位35岁的男性患者。体重超过200斤,BMI指数高达39.6,患高血压已经有8年多时间,术前服用4种降压药,血压仍维持在150/120mmHg以上。其血糖为6.3mmol/L,肾小球滤

过率为124ml/min。患者为年轻的难治性高血压,术前,心内科和医院放射科、介入科以及内分泌科等多个学科进行了疑难病例联合讨论,完善了继发性高血压病因筛查以及肾动脉解剖结构检查。

手术由心内科卢孔杰教授、顾方方教授主刀,在介入科、麻醉科以及导管室技师、护士团队的密切配合协助下,顺利为该患者在全麻下进行了经肾动脉去肾交感神经消融术。

一句话 新闻

★ 王彦翠任宁夏回族自治区人民医院党委书记。

★ 代杰文任佛山大学附属口腔医院(佛山市口腔医院)院长。

★ “00后”中国博士生上海交通大学生物医学工程学院邱月琪在2025年国际医学磁共振学会(ISMRM)年会上,获青年科学家奖(ISMRM Young Investigator Award),成为本年度该奖项的唯一获奖者。

● 图片新闻



6月4日,淮安市第二人民医院医院工作人员倪凌云完成了造血干细胞的捐献,这份珍贵的“生命种子”将为一个饱受血液病折磨的生命点亮重生的希望,按下生命“重启键”。图/文 淮安市第二人民医院

● 资讯

## 全国二级公立医院“国考”成绩出炉

# 人才结构与信息化仍是短板

医师报讯 (融媒体记者 欣闻) 6月5日,国家卫生健康委发布《2022、2023年度全国二级公立医院绩效监测分析情况通报》,3607家医院“应考”数据显示,我国二级公立医院在公益性强化、诊疗能力提升等方面交出亮眼答卷,但人才结构失衡、信息化建设滞后等问题仍亟待突破。

数据显示,2023年二级公立医院医疗服务收入占比提升至32.0%,药品、耗材等收入占比

持续下降,“以技养医”导向更加鲜明;基本药物采购品种数占比超五成,国家集采药品使用完成率达93.3%,患者用药负担进一步减轻。临床能力方面,出院患者微创手术占比达15.2%,三级手术占比提升至41.8%,平均住院日缩短至8.9天,福建、江西等9省份已降至8天以下。

尽管整体进步显著,“考试”也暴露深层矛盾:全国二级医院医护比1:1.5,仍低于高质量发

展目标(1:2),青海等地医护比甚至低至1:1;儿科医师占比降至5.7%,西藏麻醉科、感染科医师占比不足全国均值一半,人才结构性缺口亟待填补。

信息化建设成为“拖后腿”项:电子病历系统平均应用水平仅2.9级,135家医院仍依赖手工记录,数据治理能力薄弱;河北、山西等地超三成综合医院抗菌药物使用强度超标,合理用药管理需进一步强化。